

Селъ... Онъ (К. П. Кауфманъ) поднялъ также очень его интересовавшій вопросъ о преобразованіи существовавшихъ въ Туркестанѣ мѣстныхъ судебныхъ учрежденій старого образца, и мы довольно долго разсуждали о томъ, съ какими наименющими измѣненіями могъ бы быть введенъ новый судъ въ недавно завоеванномъ краѣ съ мусульманскимъ населеніемъ, съ муллами и казіями, судящими по шариату и адату. При этомъ Кауфманъ обѣщалъ прислатъ мнѣ тѣ предположенія о судебнѣмъ преобразованіи, которые будутъ выработаны у него на мѣстѣ, и просилъ написать ему по поводу ихъ свое заключеніе».

На преобразованіе судебн. учрежденій старого образца потребовалось 20 лѣтъ: окружные суды и судебная палата были введены въ Туркестанѣ въ 1899 г. Въ настоящее время остается еще закончить эту реформу учрежденіемъ судовъ съ присяжными засѣдателями, въ чёмъ ощущается настоятельная потребность.

Реформа эта, какъ я уже говорилъ, не вызываетъ никакой особенной ломки существующаго, не требуетъ на свое осуществленіе значительныхъ затратъ времени и денегъ и не можетъ повлечь за собою какихъ-либо тревогъ въ отношеніи мусульманъ.

Туркестанъ уже настолько сроднился съ своей метрополіей, что ему пора пользоваться такими же судебнми учрежденіями, которые существуютъ въ Европѣ: Россіи.

К. Тимаевъ.

Кровавое столкновеніе въ Бухарѣ.

По телеграфу.

Второй день между мусульманами суннитами и шентами въ столицѣ Бухары на религіозной почвѣ происходятъ кровавыя столкновенія. Есть жертвы, разгромлено нѣсколько магазиновъ персовъ. Зачинщики студенты Медресесе. Сунниты ходятъ толпами по улицамъ, разыскиваютъ персовъ и чиновниковъ шентовъ. Бухарскимъ правительствомъ приняты рѣшительныя мѣры къ возвращенію порядка.

* * *
По частнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ редакціей возникшія на религіозной почвѣ столкновенія, приняли широкіе размѣры. Массы бѣглецовъ спасаются въ Русскую Бухару. Многіе скрываются въ зданіяхъ принадлежащихъ русскимъ. Опасаются, что золото можетъ принять угрожающей существующему строю характеръ. Изъ Самарканда для охраны русскихъ подданныхъ и банковъ посланы войска.

* * *
Нашъ бухарскій корреспондентъ сообщаетъ намъ слѣдующія подробности.

Сегодня 9го января въ началѣ 3го часа пополудни нашъ городъ сдѣлался ареной кровавой

бойни многочисленной кадры сартовъ, такъ называемыхъ, студентовъ надъ маленькой кучкой живущихъ здѣсь беззащитныхъ персовъ.

Бойня разыгралась по слѣдующему поводу, относительно кото-
рого существуютъ различныя версіи. По одной—дѣло представляется въ слѣдующемъ. Сегодня день оплакиванія пророка Али, почитаемаго всѣми персами во всѣхъ частяхъ свѣта, день „Шах-е-Сей-Вахсей“. Когда послѣдніе въ видѣ траура совершили свою траурную процессію (въ данномъ случаѣ за предѣлы города) въ присутствіи сартовъ между которыми находились и ихъ „муллы“, между тѣми и другими произошли какіе-то споры и пререканія на почвѣ той-же церемоніи, при чѣмъ персы будучи обижены въ своей религіозной формѣ обряда и, будучи подѣяни вліяніемъ фанатическаго гастулленія, по увѣренію сартовъ, нанесли послѣднимъувѣчья, при чѣмъ даже однаго изъ числа находившихся „муллу“ изрубили на смерть. Насколько отъ этого имѣеть за собою положительные результаты я лично не ручаюсь, т. к. передаю эту версію со словъ самихъ же сартовъ.

Послѣднєе обстоятельство послужило сигналомъ со стороны сартовъ оскорблѣнныхъ за свое-
го же единовѣрца для умерщвле-
нія всѣхъ поголовно живущихъ
и речевъ и вызвало кровавую месть
обиды!

Началась дикая расправа подъ
бѣгущими беззащитными перса-
ми, которыхъ ловили какъ зай-
цевъ, избивая палками которыми

толпы молодежи студентовъ за-
насились какъ орудіемъ нападенія.

Несчастныхъ ловили по пятамъ
забѣгая въ дома въ которыхъ
предполагалось присутствіе посе-
лѣднихъ и куда персы устремля-
лись ища убѣжища. Забѣгали въ
дома, бѣгая по улицѣ, по кры-
шамъ и гдѣ только казалось воз-
можнымъ достигнуть своей до-
бычи!

Несчастные метались со сто-
роны въ сторону нигдѣ не находи-
ли для себя защиты отъ много-
численной вооруженной толпы.

Тѣ немногочисленныя европей-
цы живущіе здѣсь и на глазахъ
которыхъ происходила эта без-
человѣчная расправа были без-
помощны помочь несчастнымъ
чувствуя свое бессиліе передъ
разсвирѣпѣвшей дикой толпой.

Число убитыхъ на смерть пско-
щесъ неизвѣстно но говорятъ, что
число убитыхъ 10 человѣкъ и
много раненыхъ. Послѣдніе мерт-
вые и раненые не могли быть уб-
ранными и получить помощь изъ
за боязни самосуда той-же тол-
пы. По другой версіи, болѣе вѣ-
роятной, дѣло представляется въ
слѣдующемъ видѣ, при чѣмъ по-
слѣднія, помимо религіозной при-
чины, имѣеть и національную и
даже политическую. Дѣло въ томъ,
что намѣтникъ амира на станціи
Бухарѣ—Кушъ Беги по національ-
ности персіянинъ, въ лицѣ кото-
рого сары видѣли всегда лицо,
соответствующее по ихъ взгля-
дамъ тому, который бы долженъ
ими управлять, видя въ этомъ
личное національное оскорблѣніе
и противъ которого были всегда
враждебно настроены. Итакъ,

считая такой постъ въ лицѣ персиянина Кушъ Беги не соотвѣтствующимъ своей національной идеѣ и видя въ немъ для себя прямую обиду, а въ отношеніи живущихъ здѣсь персовъ енисхожденіе къ своимъ соплеменникамъ, особенно на почвѣ религіозныхъ обрядовъ, сарты, пользуясь случасмъ, сочли для себя удобный моментъ открытаго неудовольствія (возстанія) противъ Кушъ-Беги, требуя его удаленія. Послѣдній, въ видѣ рѣшительныхъ мѣръ противъ обступившей толпы дворецъ, состоящей главнымъ образомъ изъ молодежи студентовъ, приказалъ войскамъ эмира стрѣлять. Видя это толпе пришла еще въ большее изступленіе и совершила самосудъ надъ нѣсколькими солдатами изъ числа стрѣлявшихъ. Изъ числа же толпы оказались ранеными б. ч. въ ноги, ниже колѣнъ, т. к. войска стрѣляли внизъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ тѣми же возвставшими, какъ говорятъ, былъ предъявленъ протестъ противъ Кушъ Беги и, между прочимъ, противъ европейцевъ наѣзжавшихъ юда, а также въ отношеніи евреевъ-бухарцевъ якобы не соблюдающихъ свое г. униительного отличія — ношенніе веревки вместо пояса!

На сколько эти требования вѣрны и имѣютъ ли онъ право быть опубликованными какъ достовѣрный фактъ, не берусь утверждать въ положительномъ смыслѣ, т. к. передаю то, что слышалъ изъ устъ тѣхъ же сартовъ, а потому предоставляю самимъ читателямъ судить и тѣмъ, которые заинтесованы въ общемъ ходѣ полн-

тико-экономического устройства Бухарского ханства!

Но что такія требованія возможны со стороны сартовъ въ отношеніи здѣшнихъ европейцевъ въ лицѣ которыхъ сарты видятъ людей обогащающихся за ихъ счетъ и за ихъ трудъ, нѣтъ никакого сомнѣнія. Тѣже самыя чувства сарты питаютъ и къ своему ставленнику Кушъ Беги, въ чемъ и выражаютъ открыто свое неудовольствіе!

Возвращаясь къ описаному событию, долженъ сказать несколько въ этомъ дикомъ произшествіи проявилъ себя мѣстный городской судья — „Кази Каленъ“ — съ разевирѣвшей толпой.

Послѣдній со слезами на глазахъ умолялъ тысячную толпу себѣжившихся студентовъ прекратить не нужное и кровавое избиеніе и послѣдніе остались глухи къ мольбамъ „судьи“.

Многіе изъ успѣвшихъ уцѣльныхъ сартовъ спасались, уѣзжая въ Невую Бухару где ихъ ждала защита со стороны русскихъ властей. А оставшіе еще здѣсь неувѣрены за свою жизнь и предоставлены на волю судьбы, т. к. еще неизвестно, чѣмъ все произошедшее можетъ кончиться.

Сегодня Бухара измѣнила свой всегдашній видъ, т. к. уже послѣ начавшегося избиенія вѣдь лавки закрылись и движенье по улицамъ прекратилось. Отданъ по словамъ нѣкоторыхъ, приказъ въ силу которого лавки должны быть завтра закрыты, т. ч. приходится прийти къ тому заключенію, что фактъ этотъ представ-

ляется очень серьезнымъ и могущимъ еще имѣть другія послѣдствія!

Сообщая объ этомъ выдающемся случаѣ, какъ фактъ столкновенія съ кровавыми послѣдствіями между двумя національностями на почвѣ религіозныхъ обрядовъ и вѣроученій я хотѣлъ бы своимъ слабымъ перомъ указать на всю дикость и нелѣпость безсмысленной травли одной націи противъ другой. Не мнѣ со слабыми силами касаться тѣхъ глубокихъ причинъ и ихъ послѣдствій явъ и ранъ переполняющей весь населяющей земной шары! Но пусть хоть лишній разъ этотъ дикий и несущій кровавый споръ напомнить и „нашимъ“ словѣконенавистникамъ каковы могутъ быть послѣдствія травли одной націи противъ другой!

Рука пишущая эти строки невольно дрожитъ передавая эгногрустный и скорбный извѣстія когда приходится быть невольнымъ свидѣтелемъ убийства и избиенія людей и въ то же время чувствуешь все бессиліе помочь чѣмъ либо положительнымъ.

Невольно задумашся надъ слабой человѣческой силой; невольно опускаются руки и тѣло холодаѣтъ при видѣ братской крови, крови бессмысленной и невинной.

Миръ праху вамъ, несчастныe и замученные страдальцы!

А вы фанатики и научившись другъ друга ненавидѣть, остановитесь и не давайте разгораться имѣнному религіозному вопросомъ, искру которого успѣли бросить тѣ, которые не пред-

полагали послѣдствій ся. Ваши зерна которыхъ вы роняли попали на дурную почву и вместо жатвы любви и братства произвели несвѣтъ Божій человѣконенавистничество! Остановитесь, фанатики! Еще не поздно. Пусть новая заря взойдетъ подъ старымъ міромъ и своимъ сияніемъ освѣтить тотъ мракъ насилия и невѣжества которыми и поныне еще пытаются народы на почвѣ религіозной вражды!

Къ свѣту! Ближе къ свѣту!

Второй день беспорядковъ въ Старой Бухарѣ.

Съ утра было какъ-будто тихо. Часу въ одиннадцатомъ проѣзжалъ по городу начальникъ города съ приказомъ открыть лавки и магазины. Къ часу дня по городу раздалось провозглашеніе муллъ, что на базарѣ—Хіабанѣ—собралось много вооруженныхъ персовъ. Вслѣдъ затѣмъ по всѣмъ улицамъ проскакалъ верховой гонецъ отъ муллъ возвѣщая о необходимости поголовнаго вооруженія и следовать къ базару Хіабанъ. Въ третиемъ часу дня всѣ улицы были запружены возставшими сартами бѣжавшими по направлению къ базару Хіабанъ.

вооруженные кольями, палками, бревнами, топорами, кинжалами, шашками, серпами, револьверами и винтовками. Всльдъ затмъ раздались во всхъ концахъ базара Хиабана выстрѣлы. И началось ужаснѣйшее избіеніе мужчинъ, женщинъ и дѣтей. Тысячная толпа съ дикимъ ревомъ набрасывалась на отыскиваемыхъ ими персіянъ и избивала ихъ на смерть звѣрскими приемами. Персіяне ища спасенія прятались у русскихъ жителей, во дворахъ, конторахъ, въ квартирахъ; по всюду на нихъ набрасывались съ бѣшенствомъ дикихъ звѣрей, вламывались въ квартиры русскихъ обывателей съ требованіемъ выдать спрятавшихся, съ угрозой разнесенія въ пухъ и прахъ русскихъ за укрывательство.

Вообразите хоть на минуту такую картину. Вотъ врывается къ вамъ въ домъ одинъ — два человѣка, преслѣдуемые озвѣрѣлыми разбойниками, предчувствуя вѣрную смерть, ища спасенія. Падаетъ въ ноги, цѣлуясь имъ, обливая слезами, съ мольбами „ради Бога спасите меня“, а всльдъ за нимъ толпа бѣшенныхъ людей съ невыразимымъ ревомъ и угрозами требуетъ выдать спрятавшагося, и въ силу спасе-

нія своей собственной шкуры многіе вынуждены были насилию выталкивать изъ квартир спрятавшихся — на истязаніе разсвирѣпѣвшимъ фанатикамъ. И на глазахъ семьи и дѣтей, человѣка кромсаютъ кинжалами, колотятъ топорами. И всю эту безумную кровавую драму пришлось пережить мнѣ, всему моему семейству и прочимъ русскимъ -обывателямъ. Вся терраса моей квартиры залита кровью. Убитые трое никѣмъ не убираются.

Во всхъ концахъ города и улицахъ, гдѣ только сарты настигали персіянъ происходили такія же драмы. Всѣ русскіе обыватели спѣшать выѣхать изъ города въ новую Бухару, бросая склады, магазины и банки на произволъ судьбы. Паника ужасная. Что будетъ дальше неизвѣстно. Отправлена 9 полурота солдатъ, но ихъ дальше воротъ не пускаютъ.

Сегодня отправлено учениками своимъ родителямъ и родственникамъ много воззваній во всѣ стороны Средней Азіи умоляя о帮忙. Муллы и старѣшины возлѣ каждой мечети ораторствуютъ о поголовномъ восстаніи.

Больше не въ состояніи писать; память путается отъ всхъ

потрясений и пережитыхъ ужасовъ.

Н. Нѣжинскій.

БУХАРСКАЯ РѢЗНЯ.

Корреспонденція изъ Новой Бухары.

9-го января, въ день праздника „Шахсей-Вахсей“ произошло столкновеніе между персами и сартами Старого Города.

Сартскіе муллы начали угроживать персовъ не идти на праздникъ „Шахсей Вахсей“, такъ какъ, по персидскому обычаю въ этотъ день они должны рубить себѣ кинжалами и бить цѣпями. Персы возмущенные этой пропагандой, тутъ-же на мѣстѣ убили одного изъ муллъ. Это дало толчекъ къ дальнѣйшимъ кровавымъ столкновеніямъ. Сарты цѣлыми толпами разсѣялись по городу и стали убивать персовъ. Послѣдніе въ свою очередь, защищаясь, убивали сартъ. Персидскія лавки разграблены; товаръ выброшенъ на улицу; много убитыхъ и раненыхъ.

10-го января рѣзня приняла еще болѣе кровавый характеръ. Многотысячная толпа сартъ, во главѣ съ муллами ходила по городу искала персовъ—и, настигнувъ ихъ убивала самымъ

безпощаднымъ образомъ. Часть сартъ набросилась на крѣпость, где находится намѣстникъ бухарского правительства, Кушъ-Биги, съ намѣреніемъ убить его, такъ какъ онъ по происхожденію персъ. Кушъ-Биги выставилъ своихъ солдатъ и открылъ стрѣльбу по сартамъ. Среди сартовъ много раненыхъ, а среди солдатъ нѣсколько убитыхъ.

Персы собираются группами, громятъ сартовскія мечети, убиваютъ муллъ, по улицамъ и дворамъ масса убитыхъ и раненыхъ. Къ вечеру изъ Новой-Бухары отправлены солдаты для охраны русскихъ учрежденій. Рѣзня продолжается. Паника ужасная. Русскіе оставляютъ старый городъ и съ семействами бѣгутъ въ Новую-Бухару.

Д. Н.

Кровавое столкновеніе въ Бухарѣ.

(По телеграфу).

НОВАЯ БУХАРА. Мусульмане сунниты стекаются въ Бухару изъ окрестностей и требуютъ смѣщенія намѣстника эмира въ Бухарѣ шината Османъ-Кула-Куш-беги и назначенія на его мѣсто суннита Казикаляна. По просьбѣ бухарского пра-

вительства высланъ отрядъ русскихъ войскъ, расположенный въ Новой Бухарѣ. Вчера къ вечеру рѣзня притихла; убитыхъ около ста. Туземцы вооружены ружьями Бердана и револьверами разныхъ системъ; для охраны русскихъ учреждений, банковъ и транспортныхъ конторъ въ Старой Бухарѣ поставлены караулы изъ русскихъ войскъ. Изъ Самарканда высланы въ Бухару рота стрѣлковъ, сотня казаковъ и четыре пулемета.

Кровавое столкновеніе въ Бухарѣ.

(По телеграфу).

НОВАЯ БУХАРА. Съ прибытіемъ вызванныхъ изъ Самарканда роты пѣхоты и сотни казаковъ при пулеметахъ, въ городѣ стало спокойнѣе. За городомъ около полудня произошло столкновеніе суннитовъ съ шиитами. 10 казаковъ съ офицеромъ, неприбѣгая къ оружію быстро разсѣли толпу человѣкъ въ 500, на мѣстѣ обнаружено три трупа. Больше столкновеній не было. Русскій банкъ и другія учрежденія охраняются войсками.

НОВАЯ БУХАРА. Утромъ началась торговая дѣятельность. Въ полдень толпа снова напала на персіянъ. Убить персидскій врачъ съ семьей. Вообще число жертвъ значительно. Сун-

ниты заявляютъ, что не успокоятся до тѣхъ поръ, пока у власти останется хоть одинъ сановникъ и чиновникъ персидскаго происхожденія. Хлопчатоочистительные заводы простояли работы, за отсутствіемъ рабочихъ-мусульманъ.

Волненія въ Бухарѣ.

Отъ нашихъ корреспондентовъ.

Третій день волненій въ Старой Бухарѣ. 11 января по нѣкоторымъ даннымъ известно, что за вчерашній день оказалось убитыми со стороны сартовъ до тысячи и со стороны персовъ до пяти сотъ.

Сегодня съ ранняго утра началось нападеніе и розыски персіянъ. Весь день продолжались частичные убийства. Къ 12 часамъ дня прибыли русскія войска изъ Катта-Кургана съ пулеметами и были разставлены для охраны во всѣхъ русскихъ учрежденіяхъ. Но тѣмъ не менѣе убийства персіянъ продолжались. Въ 3 часа дня прибыли войска, пѣхота и казаки изъ Самарканда, которые расположились на станціи возль бухарскихъ воротъ, но участія никакого въ подавленіи беспорядковъ не принимаютъ.

Русскіе жители все покинули Старую Бухару, перѣехали въ Новую. Ожидается наплывъ со всѣхъ городовъ Бухары родителей и родственниковъ учениковъ-мулль, по воззваніямъ мулль-учениковъ для защиты и подкрѣпленія восстанія.

О торговой и нормальной жиз-

ни Бухары въ данное время не можетъ быть рѣчи.

Всѣ русско-подданные въ подавленномъ состояніи.

Н. Нѣжинскій.

* * *

11 января. Рѣзня продолжается. Посланные вчера вечеромъ солдаты не были впущены сартами въ городъ. Сегодня въ 11 часовъ утра прибыло нѣсколько ротъ солдат съ пулеметами—изъ Катты-Кургана для охраны русскихъ учрежденій.

Товаръ, выбрасываемый изъ лавокъ тутъ же убирается праздношатающими. Тамъ и сямъ слышатся ружейные выстрѣлы. Всѣ европейцы оставляютъ старый городъ. На вокзалѣ сидятъ масса семействъ европейцевъ, ожидаютъ прихода поѣзда въ Новую Бухару.

Персы торговцы такъ же оставляютъ старый городъ.

Были случаи, когда убѣгающіе персы платили сартамъ большія деньги, чтобы ихъ выпустили изъ города. Всѣхъ русскихъ подданныхъ охраняютъ конвой солдатъ. По городу нельзя пройти. Масса труповъ валяется по улицамъ,—все это наводитъ неописуемый страхъ на зрителей. Кушъ-бэги устранились. Избранъ новый изъ сартовъ.

По слухамъ дѣти старого Кушъ-бэги все перебиты. Въ городѣ чувствуется ужас недостатокъ въ провіантѣ. Съ окрестностей никакихъ продуктовъ не подвозятъ. Къ полудню перестрѣлка принимаетъ серьезный характеръ. Тутъ и томъ падаютъ убитыи и раненые. Къ вечеру прибыли казаки

изъ Самарканда.

Мнѣ пришлось быть очевидцемъ нѣсколькихъ печальныхъ происшествій. На пути изъ Бухары—Старой я встрѣтилъ одного полковника перса, ведущаго бухарскихъ солдатъ. Вдругъ, съ крыши раздался выстрѣлъ, и полковникъ палъ мертвымъ. Второй случай произошелъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

Въ контору Цинделя пришли нѣсколько персовъ, умоляя укрыть ихъ отъ сартовъ. Въ виду ихъ печального положенія они были укрыты въ квартирѣ. Черезъ нѣкоторое время пришли сарты и потребовали выдачи персовъ. Въ противномъ случаѣ они грозили убить и укрывателей и укравшихъ. Пришлось волей неволей выдать персовъ и они тутъ же на нашихъ глазахъ были расстрѣлены.

Д. К.

* * *

Старая Бухара 9-го января.

Девятое января ознаменовалось и въ Старой Бухарѣ... Въ этотъ день, персы, населяющіе Бухару, праздновали свой праздникъ Сахсей Вахсей. Жители востока знаютъ религіозные обряды праздника—Сахсей Вахсей, представляющаго собой не очень пріятное зрѣлище...

И вотъ, во время шествія персидской религіозной процессіи, съ восмью и плачомъ, и во время остановки этого шествія противъ лворца Кушъ-Бэги намѣстника эмира,—къ процессіи подошли человѣкъ пять учениковъ мулльюбопытства ради и начали

смѣяться надъ ихъ религіознымъ Беги и охранямыи имъ персі обрядомъ. Въ этотъ моментъ нѣ-янъ. Кушъ-Беги, приказавъ вой сколько изъ самыхъ ярыхъ фаскамъ разогнать толпу. Но мулматиковъ персовъ истязавшихъ лы набрасывались на солдатъ и себя большими отточенными кинжалами по бритому черепу, и находившихся въ сильнѣйшемъ религіозномъ экстазѣ набросились на смѣющихихъ и въ одинъ мигъ одинъ изъ муллъ быль заколотъ кинжаломъ.

Вѣсть объ убийствѣ муллы моментально разнеслась по всему городу, поднялось невообразимое смѣтеніе и волненіе во всѣхъ медрассахъ. Прекративъ свои занятия, студенты стали собираться большими группами и здѣсь видно, зародилась идея поголовнаго избенія персіянъ. Начались такие ужасы, что трудно все передать на бумагѣ... Тысячи учениковъ и учитель муллъ студентъ присоединившагося сброду, вооружившись палками, кольями, бревнами, камнями, съ ревомъ дикихъ звѣрей цѣлыми лавами набрасывались на беззащитныхъ персовъ избивали ихъ звѣрски и безчеловѣчно. Нападали на персидскія лавки, магазины. Находили прятавшихся на крышахъ и оттуда сбрасывали.

Съ 12 ч. дня всѣ магазины и лавки по всему городу были закрыты. Часа въ два дня не было ни одного перса въ городѣ. И звѣрѣвшія толпы муллъ тысячами стали стекаться ко дворцу Кушъ-Беги, вооружаясь по пути кто чѣмъ попало, взламывая бревенчатыя лавчники. Десятки тысячъ народа окружили дворецъ и стали ломиться въ ворота крѣпости съ цѣлью захватить Кушъ-

Беги и охранямыи имъ персі поряженіе—стрѣлять. Послѣ трехъ четырехъ беспорядочныхъ валуновъ толпа заволновалась, шагнула въ сторону. Къ этому времени подоспѣль къ крѣпости ашелонъ кавказцевъ казаковъ.

Лишь тогда толпа разсѣялась въ разныя стороны, гонимая при клѣдами и нагайкоми оглушающими холостыми выстрѣлами. Къ пяти часамъ вечера, площадь передъ дворцомъ была очищена и занята войсками.

Выяснить же сколько именно было убито и ранено персовъ мнѣ не удалось. Но очевидцы рассказываютъ, что число ихъ громадно.

Н. Н.

Заключительное засѣданіе совѣщаній о земствѣ.

9 января подъ предсѣдательствомъ генерала Романова состоялось общее засѣданіе всѣхъ, принимавшихъ участіе въ обсужденіи вопроса о земствѣ, и были доложены труды особой комиссіи. Сначала былъ доложенъ протоколъ комиссіи, а затѣмъ г. предсѣдатель прочелъ „проектъ программы вопросовъ для уѣздныхъ совѣщаній“. Вопросы, выработанные комиссіей, выслушивались очень внимательно, и какъ самоя

Волненія въ Бухарѣ.

9 января с. г. по старому стилю произошли въ г. Стар. Бухара не совсѣмъ неожиданныя кровавыя события.

Бухара или, по-восточному, Бухара-Эль-Шерифъ (Благородная Бухара), является столицей вассального русского государства, бухарского ханства и расположена на оросительномъ каналѣ (арыкѣ) Шахри-рудъ. Послѣ многочисленныхъ смѣнъ разнаго рода династій, Бухарой съ 1784 г. стала править узбекская династія Мангита, которая и до настоящаго времени владычествуетъ надъ страной.

Съ проведеніемъ Закаспійской воен. жел. дор., которая, съ продленіемъ ея на Ташкентъ и Андижанъ, стала называться Средне-Азіатскою жел. дорогою, при ст. „Бухара“ образовался значительный поселокъ со смѣшаннымъ населеніемъ, принявший название Новая Бухара, въ отличіе отъ Старой Бухары, расположенной въ 8—10 верстахъ, куда теперь проведена особая вѣтка.

Гор. Старая Бухара, насчитывающій до 150 тыс. населенія *), раскинулся на обширной территории, окруженою глинобитною крѣпостною стѣною, въ 4 саж. высоты и толщиною до 2 саж., съ 131 крѣпостными башнями и 11 воротами. Окружающая городъ стѣна—длиною 11 верстъ 400 саж. Въ городѣ 360 узкихъ азіатскихъ улицъ и переулковъ, болѣе 50 базаровъ (большая часть ихъ съ крышами), 364 мечети, 138 мектабовъ и медрессе (низшихъ и высшихъ мусульманскихъ школъ), 13 древнихъ кладбищъ, 1 русско-туземная лечебница и аптека, 2 синагоги бухарскихъ евреевъ и т. д.

Въ торговомъ отношеніи Стар. Бухара признается важнѣйшимъ пунктомъ въ Средней Азіи. Многочисленныя фирмы имѣютъ здѣсь свои конторы и представителей, заключая миллионныя сдѣлки на хлопокъ, шерсть, кожи, ситца, каракуль, сахаръ и пр.

Съ 4 ноября 1885 г. подвластною Россіи Бухарой править Эмиръ Сеидъ-Абдулъ-Ахадъ-Богодуръ-Ханъ, который зачисленъ въ Терское казачье войско, имѣть чинъ полнаго генерала, получилъ званіе генераль-адъютанта и титулъ Его Высочества. Сынъ Эмира Бухарскаго, Сеидъ-Мирза-Али (Тюря-Джанъ) носить титулъ Его Свѣтлости.

Древній гор. Бухара 9 января с. г. стала ареной кровавыхъ событий. Помимо слуховъ и частныхъ телеграммъ, 11 янв. с. г. въ Ташкентѣ была получена агентская телеграмма слѣдующаго содержанія:

*) По численности населенія равняется азиатской части г. Ташкента.

„Второй день между мусульманами суннитами *) и шітами въ столицѣ Бухары на религіозной почвѣ происходятъ кровавыя столкновенія. Есть жертвы, разгромлено нѣсколько магазиновъ персовъ. Зачинщики студенты медрессе. Сунниты ходятъ толпами по улицамъ розыскиваютъ персовъ и чиновниковъ шітовъ. Бухарскимъ правительствомъ приняты решительныя мѣры къ подворенію порядка“.

Чтобы стало болѣе понятнымъ это извѣстіе, поясняю, что шіты у магометанъ противоположны суннитамъ и считаются мусульманской сектой. Шіты признаютъ четвертаго халифа Али, зятя Магомета, законнымъ его преемникомъ, отвергая вмѣстѣ съ тѣмъ династію Оммайядовъ. Приблизительно, одна десятая всѣхъ мусульманъ принадлежить къ шітамъ, главнымъ образомъ персы, которые не признаютъ турецкаго султана своимъ духовнымъ главой и толкуютъ исламъ въ мистическомъ и пактическомъ смыслѣ. Въ дни мѣсяца Мохарремъ шіты имѣютъ обыкновеніе чтить память Али и его сыновей Гусейна и Хасана религіозными процессіями, всецѣло предаваясь при этомъ фанатизму. Дѣло въ томъ, что Али прямой потомокъ Магомета и главный основатель мусульманской вѣры, и его сыновья были умерщвлены правителемъ Дамаска Муавіемъ, который занялъ мѣсто халифа. Мученическая смерть Али, Гусейна и Хасана оставила по себѣ бессмертную память, и до сего времени послѣдователи ихъ (шіты) въ дни Мохаррема вспоминаютъ ихъ, молятся за упокой ихъ душъ, проклиная друга Муавія Іезида, убившаго Гусейна, Хасана и всѣхъ ихъ послѣдователей, завладѣвшаго Имаматомъ и лишившаго прямыхъ потомковъ Магомета престола. Устраивая по этому поводу религіозныя процессіи, шіты, одѣтые во все бѣло, подъ гулъ молитvenныхъ пѣснопѣній, доходя до изступленія, ударяютъ себя кинжалами, ножами и саблями по бритому черепу и другимъ частямъ тѣла... Окружающая толпа выкрикиваетъ подобающіе псалмы, поощряя самоистязателей во славу мученически погибшихъ Гусейна и Хасана... Чѣмъ дальше, тѣмъ больше кровь струится по бѣлымъ халатамъ, вызывая въ памяти изступленныхъ шітовъ картину убіенія своего пророка и основателя секты... Наступаетъ апогей религіознаго фанатизма.. Нерѣдко кончается смертью истязающихъ себя...

Церемонія эта носить название Ашура.

Въ текущемъ году Ашура пришлось на 9 Января. У насъ въ Ташкентѣ все обошлось благополучно, если не считать нѣсколькихъ шітовъ, сильно поранившихъ себя, которымъ пришлось подать медицинскую помощь.

Въ Бухарѣ-же случилось иначе.

Какъ сообщилъ корреспондентъ «Турк. Кур.», во время траурной церемоніи шітовъ, называемой также „Шахсей-Вахсей“,**) бухарскій мулла—суннитъ позволилъ себѣ сказать что-то оскорбительное по адресу

*) Сунниты, правовѣрные мусульмане, считающіе первыхъ трехъ халифовъ (Абу-бекръ, Омаръ и Османъ) законными преемниками Магомета и признающіе многочисленныя преданія (сунны) о Магометѣ.

**) Ударяя себя во время обрядности кинжалами и ножами, шіты въ тактъ восклицаютъ „Шахсей! Вахсей!“.

идущихъ въ процессіи шітовъ и немедленно былъ за это убитъ иступленными фанатиками.

Это грустное обстоятельство послужило сигналомъ для многочисленныхъ бухарцевъ двинуться на персовъ (шітовъ) для отмщенія. Главную роль въ смутахъ, судя по телеграммамъ и корреспонденціямъ, сыграли муллы и ученики медрессе (высшихъ школъ), которыхъ не совсѣмъ правильно нѣкоторые называютъ студентами.

Корреспондентъ «Турк. Кур.» такъ описываетъ это кровавое событіе:

«Началась дикая расправа надъ бѣгущими беззащитными персами, которыхъ ловили какъ зайцевъ, избивали палками, которыми толпы молодежи студентовъ запаслись какъ орудіемъ нападенія.

Несчастныхъ ловили по пятамъ забѣгая въ дома, въ которыхъ предполагалось присутствіе послѣднихъ и куда персы устремлялись, ища убѣжища. Забѣгали въ дома, бѣгая по улицѣ, по крышамъ и гдѣ только казалось возможнымъ достигнуть своей добычи!

Несчастные метались со стороны въ сторону, нигдѣ не находя для себя защиты отъ многочисленной вооруженной толпы.

Тѣ немногочисленные европейцы, живущіе здѣсь и на глазахъ которыхъ происходила эта безчеловѣчная расправа, были беспомощны помочь несчастнымъ, чувствуя свое безсиліе передъ разсвирѣпѣвшей дикой толпой».

По обычаю, во всѣхъ азіатскихъ городахъ имѣются особыя квартали для иновѣрцевъ, какъ-то: евреевъ, персовъ, индусовъ и т. д.

Когда избіеніе персовъ-шітовъ приняло грозные размѣры, то они забаррикадировались въ своемъ кварталѣ и дали дружный отпоръ бухарцамъ. Это, по словамъ другого корреспондента, спасло ихъ отъ массового избіенія.

Сколько именно было убито и ранено съ той и другой стороны, съ точностью еще не установлено. По сообщенію одного проживающаго въ Бухарѣ провизора, въ русско-туземной лечебницѣ была оказана въ первый день медицинская помощь до 50 раненымъ.

Движеніе быстро разрослось подъ вліяніемъ проповѣдей мулль и общаго недовольства народа бухарскимъ правительствомъ. Чисто религіозная вспышка перешла въ національное и даже политическое движеніе.

Дѣло въ томъ, что высокій постъ Кушъ-беки, въ лицѣ котораго сосредоточено верховное гражданское управлѣніе страной***), занимаетъ по происхожденію персъ, весьма приближенный къ Эмиру человѣкъ. Нынѣшній Кушъ-беки унаслѣдовалъ должность отъ отца, который въ юности былъ простымъ рабомъ—персіяниномъ. Такимъ образомъ, бухарцы-сунниты въ Кушъ-беки всегда видѣли лицо, несоответствующее по ихъ взгляду тому сановнику, который долженъ ими управлять, видя въ этомъ вмѣстѣ съ тѣмъ личное національное оскорблѣніе. Поэтому-то бухарцы

***) Высшее духовное лицо въ Бухарѣ носить название Каазы-Калянъ.

всегда были враждебно настроены противъ Кушъ-беги, который, яко бы, снисходительно относился къ своимъ соплеменникамъ и т. п.

Пользуясь столкновеніемъ съ персами на религіозной почвѣ, бухарскій народъ открыто сталъ выражать неудовольствіе противъ Кушъ-беги, осадивъ его дворецъ. Дворецъ этотъ, по всей вѣроятности, расположено въ цитадели, построенной на искусственномъ холмѣ въ 6 саж. высотою и обнесенной крѣпостною стѣною, длиною около $1\frac{1}{2}$ верстъ. Въ цитадели расположено дворецъ Эмира, дома важнѣйшихъ сановниковъ, тюрьма и пр. Вѣзъ въ цитадель защищается двумя высокими башнями и массивными воротами, предъ которыми даже сановники слѣзаютъ съ лошадей и идутъ пѣшими во внутрь.

Кушъ-беги приказалъ бухарскимъ солдатамъ (сарбазы) стрѣлять въ бунтующуюся толпу.

Это еще больше возмутило народъ, и броженіе приняло грандиозные размѣры.

Офиціальная «Туркест. Вѣдом.» сообщаютъ, что нашъ политическій агентъ 10-го числа, какъ только до Новой Бухары дошли первыя тревожныя извѣстія, распорядился двинуть къ мѣсту беспорядковъ роту стрѣлковъ, но такъ какъ для подавленія беспорядковъ и охраны русскихъ учрежденій—банковъ, почтово-телеграфной конторы, таможни и различныхъ торговыхъ предпріятій этого оказалось недостаточно, то вр. командующій войсками двинулъ туда подкрѣпленія и командировалъ для руководства генераль-маіора Лиліенталя. Вмѣшательство нашей вооруженной силы оказалось необходимымъ, въ виду полной беспомощности бухарского правительства въ дѣлѣ подавленія беспорядковъ и полной безучастности, проявленной туземнымъ гарнизономъ, хотя, какъ говорятъ, численность его достигаетъ нѣсколькихъ тысячъ человѣкъ.

Однако, двинутая управляющимъ русскимъ политическимъ агентствомъ Рѣшетовымъ войска не были впущены въ Старую Бухару.

11-го Января рѣзня продолжалась. Около полудня прибыло изъ Самарканда и Катта-Кургана нѣсколько ротъ русскихъ войскъ съ пулеметами, а также казаки для охраны русскихъ учрежденій. Всѣ европейцы покинули Старую Бухару и перѣехали въ Новую Бухару подъ охрану русскихъ войскъ. По городу пройти нельзя. Всюду валяются трупы. Во-преки увѣреніямъ «Туркест. Вѣдом.», что нельзя ожидать, чтобы волненіе распространилось за предѣлы Старой Бухары, оттуда сообщаютъ, что изъ окрестностей двинулись въ городъ толпы возставшаго народа, призванного муллами. Когда изъ окрестностей подходилъ отрядъ бухарскихъ солдатъ, то выстрѣломъ съ крыши былъ убитъ начальствовавшій ими полковникъ-персіянинъ.

Агентскія телеграммы рисуютъ события такъ:

«Изъ Кермине, по приказанію Эмира, прибылъ (12 января) шахризабскій бекъ Насрулла-бій Парваначи для увѣщенія, вмѣстѣ съ Кушъ-беги, возбужденной толпы. Ихъ усилия пока безуспѣшны. Бухарскія войска всюду разставлены, но дѣйствуютъ нерѣшительно. Рѣзня между персами и

муллами не прекращается. Русскихъ пока нѣтъ убитыхъ. Всего убитыхъ до 50 ч., число раненыхъ неизвѣстно.

Въ теченіе дня были отдельные убийства въ разныхъ частяхъ города. Въ городъ стекаются жители окрестныхъ деревень. Народъ сильно возбужденъ противъ Кушъ-беги и его приближенныхъ шитовъ. Многіе просятъ наши войска для возстановленія порядка въ городѣ. Банки и нѣкоторыя конторы вывезли цѣчности. Русско-подданные туземцы удаляются изъ города подъ охраной казаковъ. Если порядокъ не возстановится скоро, городъ зайдутъ русскія войска.

Ночь прошла спокойно. Одиночные выстрѣлы раздавались лишь въ окрестностяхъ. Утромъ 13-го января по просьбѣ Кушъ-беги, введены въ городъ русскія войска, къ чему населеніе отнеслось совершенно спокойно.

Въ 2 ч. 30 м. дня 13 января прибылъ на станцію наследникъ Эмира Бухарского верхомъ, въ сопровождѣніи конвоя бухарскихъ вѣскъ, и проѣхалъ въ городъ. Улицы были запружены туземцами, обращавшимися къ наследнику съ мольбами и съ заявлѣніемъ, что Кушъ-беги—причинѣ всѣхъ бѣдъ. Совершивъ моленіе въ мечети и выслушавъ докладъ о положеніи дѣлъ управляющаго политическимъ агентствомъ Рѣшетова и генерала Лиленталя, наследникъ заявилъ, что отставка Кушъ-беги предрѣшена Эмиромъ. Вчера убиты два родственника Кушъ-беги и прислуга. Сего дня въ ожиданіи наследника, рѣзни и волненій не было. Въ 5 ч. вечера, по требованію наследника, мирно разошлась по домамъ тысячная толпа туземцевъ, окружавшая помѣщеніе Кушъ-беги⁴.

По свѣдѣніямъ всѣхъ корреспондентовъ, центромъ народнаго движенія въ Бухарѣ служить площадь Ригистанъ, расположенная противъ большого медрессе Кизыль-Арсланъ (Красный левъ). Тутъ-же поблизости самый высокій и красивый въ Бухарѣ минаретъ Мирхараабъ (87 арш.), который много вѣковъ служилъ мѣстомъ казни: осужденныхъ на смерть возводили на минаретъ и сбрасывали оттуда на камни мостовой.

На Ригистанѣ идетъ усиленная агитация муллъ. Часть ихъ разошлась по селеніямъ для проповѣди возстанія. По селеніямъ и городамъ муллами разосланы воззванія къ народу.

Вспышка страстей на религіозной почвѣ приняла характеръ народнаго бѣдствія, послѣдствія котораго могутъ быть весьма печальны.

Если экономическая войны между разными національностями еще можно иногда оправдать путемъ логическихъ софизмовъ, то религіозные войны и распри при современномъ развитіи культуры становятся совершенно непонятными и должны быть признаны ненормальнымъ явленіемъ. Вообще говоря, въ каждомъ спорѣ ножъ, револьверъ и ружье являются излишними и неубѣдительными доказательствами.

Докажетъ-ли правоту своихъ религіозныхъ воззрѣній шіти сунниту, всадивъ ему ножъ въ горло?

Нѣтъ, тысячу разъ нѣтъ!

Каждый изъ нихъ останется при своихъ убѣжденіяхъ. Но заклятая

ненависть затуманить ихъ сознаніе. Крайняя злоба задушить ихъ сердца. Подъ вліяніемъ злобы, ненависти и мести они забудутъ даже истины, ради которыхъ враждовали...

Въ поискахъ истины человѣчество много разъ уже обагряло землю кровью, но этимъ путемъ оно не достигло того, что искало, а напротивъ удалялось отъ своей цѣли... Лучшіе и благороднѣйшіе представители культурного человѣчества неустанно предостерегали и предостерегаютъ міръ противъ такихъ грубыхъ ошибокъ, какъ рѣшеніе спора съ оружіемъ въ рукахъ... Они учатъ: не топите въ злобныхъ слезахъ здравый смыслъ и естественное чувство признавать за каждымъ человѣкомъ право на жизнь и право на свободное вѣроисповѣданіе.

Съ другой стороны, принявъ во вниманіе распорядокъ внутренняго управлениія Бухарою, мы должны признать, что религіозная подкладка народнаго движенія въ Бухарѣ была лишь толчкомъ къ проявленію общаго недовольства существующими порядками.

Управлениѣ Бухарой сосредоточено въ неограниченной власти Эмира, дѣйствующаго на основаніи шаріата (писанаго духовно-нравственнаго кодекса) и адаты (обычнаго права). Раздѣленная на округа Бухара управляется беками, назначаемыми Эмиромъ, которые обязаны вносить въ его казну ежегодно определенную сумму. Беки взыскиваютъ подати и управляютъ округами самостоятельно и безконтрольно. На этой почвѣ и родились неудовольствія...

Въ поясненіе приведу слѣдующія мысли энатаoka Туркестанскаго края Н. Дингельштедта („Средне-Аз. Вѣстн.“, май, 1896 г., статья «Невѣдомый міръ»):

„Было-бы однако совсѣмъ несправедливо думать, что все это, иногда совсѣмъ назойливое, вмѣшательство мусульманскихъ авторитетовъ во внутреннюю жизнь мусульманъ совершается именно на основаніи Корана, такъ какъ оправданія для такого вмѣшательства отнюдь не находятся въ самомъ Коранѣ, и вмѣшательство это есть ни что иное, какъ плодъ свое-корыстныхъ стремленій мусульманскаго духовенства вообще и въ частности мусульманскихъ авторитетовъ, держащихъ свою паству въ такихъ тискахъ и оковахъ, въ какихъ не находятся послѣдователи какой либо другой религіи. Сплоченное въ единую могущественную корпорацію мусульманское духовенство, включивъ въ составъ свой многочисленныхъ потомковъ пророка (сеидовъ) и крѣпко опираясь на фанатиковъ дервишей, безконтрольно властвуетъ не только надъ душами и мыслями послѣдователей Магомета, но властвуетъ также и надъ ихъ тѣломъ, надъ ихъ благосостояніемъ, надъ ихъ семейной, общественной и политической жизнью“.

Выше мы уже упомянули, что верховный гражданскій правитель Бухары, Кушъ-Беги, по происхожденію персіянинъ, шійтъ. Религіозный фанатизмъ и злоба за тяжелыя подати накоплялась десятками лѣтъ противъ него и его ставленниковъ.

Если къ этому добавить, что мать Его Высочества Эмира Бухарского была персіянка, по имени Шамшатъ, то станутъ понятными частные извѣстія, что народное въ Бухарѣ возбужденіе, помимо религіознаго фанатизма,

имѣть также и политическую основу... Несомнѣнно, что въ этомъ направленіи не малую роль сыграло мусульманское духовенство, крайне недовольное частными поѣздками Эмира на Кавказъ, въ Крымъ и въ Россію и разнаго рода новшествами...

Нѣтъ ничего удивительнаго, что муллы, воспользовавшись взрывомъ въ народѣ религіознаго фанатизма, открыто проповѣдуютъ низверженіе Эмира, рожденнаго отъ шіитки, и возведеніе на престолъ его брата, мать котораго была суннитка.

Совершающіяся въ Бухарѣ кровавыя событія еще разъ самымъ очевиднымъ образомъ убѣждаютъ, что въ бухарскій народѣ необходимо внести свѣтъ знанія, не узко національнаго, основаннаго на многотысячныхъ толкованіяхъ (до полумилліона) Корана, а самого широкаго знанія... Надо избавить народъ отъ гибельнаго вліянія мусульманского духовенства,—которое всѣми силами препятствуетъ распространенію образованія въ своей паству...

Въ этомъ должна заключаться культурная миссія Россіи въ Средней Азіи.

К Тимаевъ.

грузовъ уплачено менѣе на 100 т|р. на расчистку пути отъ снѣжныхъ заносовъ израсходовано менѣе на 100 т|р.; размыты пути отъ разлива р. Сыръ-Дарыи обошлись въ 1908 г. болѣе 100 т|р., тогда какъ въ 1909 г. ихъ не было. На смычу шпалъ израсходовано менѣе на 583 т/р., что объясняется тѣмъ, что въ 1908 г. пришлось смыть одинъ миллионъ шпалъ, уложенныхъ въ путь во время постройки дороги, срокъ службы которыхъ истекъ, а въ 1909 г. смыто всего около 500 тыс. штукъ, т. е. въ 1909 г. смыта шпаль подошла почти къ нормѣ. Кроме приведенныхъ причинъ на сокращеніе эксплоатационныхъ расходовъ оказала влияніе и болѣе установившаяся организація хозяйства дороги.

Такимъ образомъ, коэффиціентъ эксплоатации (т. е. частное отъ дѣленія суммы расхода на сумму дохода) вмѣсто 1,09 предположенного смытою понизился въ 1909 г. до 0,81.

Гашишъ и фанатизмъ.

Въ газетѣ «Россія» И. Левитовъ объясняетъ бухарское восстаніе .. дѣйствіемъ гашиша.

Вотъ что онъ пишетъ по этому поводу.

« Телеграфъ извѣстилъ нась, что въ Бухарѣ произошла рѣзня между шіитами и суннитами, подобно тому, какъ оно имѣло мѣсто въ 70-хъ годахъ прошлаго столѣтія, въ Кульджѣ между китайскими мусульманами, а также и во многихъ другихъ мѣстахъ. Подобныя явленія у мусульманъ вовсе не рѣдкость и удивляться этому нечего.

Борьба между шіитами и суннитами замѣтна по всей Закаспійской линіи.

Напримеръ, въ Асхабадѣ построена громадная (единственная въ мірѣ) мечеть бабистовъ, проповѣдь которыхъ воспрещена въ самой Персіи, въ то время какъ на русской территории бабисты имѣютъ полное право гражданства. Между разнородными элементами мусульманства распри и кровавые расправы бываютъ постоянно.

Мнѣ важно обратить вниманіе въ этомъ письмѣ на замѣчательный фактъ, по которому мы всегда можемъ предвидѣть подобную рѣзню, — во время такого броженія сильно увеличивается количество потребляемаго мусульманами гашиша.

Въ своей брошюрѣ «Бузо-гашишный вопросъ на нашихъ окраинахъ» я и привелъ (см. стр. 19) количество контрабанднаго гашиша, попадающаго въ русскіе предѣлы черезъ Бадахшанъ въ Бухарѣ. По отчету англійскаго консула въ

Кашгарѣ г. Макорнея видно, насколько сильно увеличился въ послѣднее время ввозъ наркотиковъ въ Россію (черезъ Бухару).

Количество наркотиковъ въ безпокойное у мусульманъ время сильно увеличивается, что и замѣтно стало англичанамъ еще въ 1857 г. во время восстания сипаевъ въ Индіи, и съ тѣхъ поръ они внимательно слѣдятъ за колебательными движеніями распространенія наркотиковъ среди мусульманъ.

Въ особенности, это замѣтно среди гашишкурителей. Гашишъ служить сильно возбуждающимъ средствомъ въ революціонное время для мусульманъ, такъ же, какъ алкоголь для русскихъ людей. Изслѣдователи мусульманской жизни събновенно пользуются таблицами выкуриаемаго гашиша, какъ термометромъ для изслѣдованія внутренней температуры мусульманскаго броженія.

Жизнь русскихъ мусульманъ такъ мало изслѣдована, что известіе изъ Бухары о томъ, что тамъ вырѣзано столько-то мусульманъ, падаетъ, какъ снѣгъ на голову. Если бы мы только внимательно отнеслись къ этимъ явленіямъ, то мы бы могли предвидѣть и предотвратить подобнаго рода случайности. Будь у насъ возможность контролировать количество выкуриаемаго гашиша въ Туркестанѣ, мы бы всегда были въ курсѣ дѣла о степени возбужденности мусульманской черви. То же самое имѣло мѣсто и во время андижанскаго восстания, такъ какъ количество выку-

ренного гашиша въ то время сильно увеличилось во чсемъ Ошской округѣ, одновременно со всѣми фанатическими изступленіями мусульманъ».

Удивительно, какъ просто открывается ларчикъ; уничтожьте гашишъ — не будетъ рѣзни, следите за потреблениемъ его — будете знать, когда начнется рѣзня.

М. А.

Проникненіе австрійскихъ товаровъ въ съверную Персію.

Въ Россіи составилось убѣжденіе, что въ съверной Персіи распространены лишь русские товары, главнымъ образомъ, издѣлія русскихъ мануфактурныхъ фабрикъ.

Эту иллюзію разрушаетъ корреспондентъ «Баку» изъ Асхабада, А. Родной.

По его словамъ, въ съверной провинціи Хоросанѣ (города Мешхедъ, Себзеваръ, Каганъ и др.) появились съ 1908 года австрійскіе товары, какъ-то: ситецъ, кисея, бязь. За короткое время они завоевали прочное положеніе. Рисунки присыпаемыхъ австрійскихъ товаровъ чрезвычайно нравятся восточнымъ покупателямъ, благодаря крупнымъ фантастическимъ цвѣтамъ, букетамъ, яркости красокъ и т. п. Надо было специально изучить вкусы населения. Поэтому предполагаютъ, что австрійскіе фабриканты командировали предварительно въ Персию художниковъ